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ҐРУНТИ МІСТ: ОСОБЛИВОСТІ ГЕНЕЗИСУ, КЛАСИФІКАЦІЇ 
ТА  ДІАГНОСТИКИ

на основі аналізу наукової літератури показано і обґрунтовано значущість, 
особливість ґрунтів міст і сучасний стан їх дослідження вітчизняними та зару-
біжними вченими. розглянуто класифікацію ґрунтів міста, екологічні функції 
та специфіку ґрунтоутворювального процесу. Виділено першочергові факто-
ри деградації ґрунтів внаслідок антропогенної діяльності. описано специфіку 
діагностики специфічних міських ґрунтів.
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ВСТУП

останнім часом спроби вирішення проблеми охорони навколишнього серед-
овища привели до нового осмислення ролі ґрунтового покриву у підтримуван-
ні комфорту й безпечної життєдіяльності людини в місті [9]. на ґрунти міських 
територій донедавна не зверталось належної уваги ґрунтознавців; дослідження 
зосереджувались, головним чином, на природних непорушених ґрунтах та на 
рекультивованих землях, що використовуються в сільському і лісовому госпо-
дарстві. Між тим, ґрунт є одним з найважливіших компонентів міського серед-
овища. Ґрунт – основа екосистеми міста і його внесок в екологічний стан міст 
надзвичайно великий [9, 11, 13, 34]. Важливість міських та промислових ґрун-
тів була визнана робочою групою ґрунтів міських, промислових, транспортних 
і гірських районів (SUITMa) Міжнародного союзу наук про ґрунти (МСнҐ) 
на 16-му Всесвітньому конгресі МСнҐ в 1998 році в м. Монпельє, франція 
[43]. робоча група SUITMa провела дві міжнародні конференції: у 2000 році 
в ессені, в 2003 році в нансі. конференції були присвячені методам вивчення 
міських ґрунтів, питанням класифікації, дослідженню фізико-хімічних, біоло-
гічних властивостей, динаміці забруднення, а також рекультивації порушених 
або забруднених ґрунтів.

у зв’язку з сучасним екологічним станом міських агломерацій вивчення 
ґрунтів та ґрунтоподібних утворень урбанізованих територій є актуальним на-
прямком в ґрунтознавстві. Про це свідчать зростаюча кількість наукових кон-
ференцій, нарад, в яких розглядаються різноманітні аспекти вивчення ґрунто-
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вого покриву. Властивості трансформованих ґрунтів у містах відрізняються від 
природних. Завдяки постійному науковому інтересу до питань формування та 
функціонування антропогенних ґрунтів, існує значний обсяг робіт відомих вче-
них, присвячених цим особливостям. Зростаючий інтерес викликають ґрунти 
парків. однак більшість робіт присвячено вивченню окремих їх властивостей, 
а питання антропогенної трансформації ґрунтів міст висвітлені недостатньо, 
досі немає жодної класифікаційної схеми, яка би повністю задовільнила потре-
би ґрунтознавців, котрі практично працюють з цими ґрунтами [1, 35]. 

Стан ґрунту міських територій потребує особливої уваги, так як вплив тран-
спорту, промисловості, процесів будівництва надає постійне навантаження на 
ґрунтову систему, що призводить до зміни практично всіх її компонентів, по-
чинаючи з агрохімічних і фізичних властивостей і закінчуючи мікробіологіч-
ними та біохімічними показниками, позбавляючи ґрунтовий покрив в містах 
здатності виконувати важливі екологічні функції [11, 18, 25, 27, 28]. найбільш 
значущими процесами, що протікають в міських ґрунтах, є заміщення природ-
ного ґрунтового профілю антропогенним; зміна агрохімічних властивостей: 
збільшення показників обмінної кислотності, суми увібраних основ, ступеня 
насиченості основами, зменшення значень гідролітичної кислотності, вмісту 
гумусу, рухомого фосфору, обмінного калію зі збільшенням ступеня порушен-
ня природного складення ґрунтів [34]. 

актуальною задачею є визначення основних джерел надходження важ-
ких металів (ВМ), аналіз розподілу їх в природному середовищі, особливо в 
ґрунтах [19]. окрім вивчення стану забруднення міських ґрунтів ВМ у зв'язку 
з можливим впливом на здоров'я населення доцільним є вивчення процесів 
трансформації хімічних елементів у природних міських ґрунтах, де збереглися 
морфологічні ознаки ґрунтового профілю, характерні для цієї природної зони в 
порівнянні із зональними природними ґрунтами фонових територій. у такому 
разі виникає можливість довгострокового прогнозу забруднення ґрунтів і його 
наслідків у разі зростання техногенного впливу або поширення його у просторі 
[6, 39].

Мета дослідження – визначити на якому рівні в сучасному ґрунтознавстві 
стоїть питання вивченості особливостей генезису, класифікації, діагностики та 
картографування ґрунтів міста. для досягнення мети дослідження поставлені 
завдання опрацювати, впорядкувати та проаналізувати теоретичні, методичні, 
практичні положення, які висвітлені в нуковій літературі.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

для вирішення поставлених завдань були використані наукові літературні 
джерела, які в середньому опубліковані за останні 15 років. Були розглянуті 
монографічні роботи вітчизняних та зарубіжних вчених, які присвячені питан-
ням вивчення особливостей ґрунтів міських територій; нвчальні посібники, 
методичні рекомендації щодо дослідження специфічних грунтів міста, а також 
нукові статті в періодичних виданнях україни та закордонних виданях.
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сучасний рівень техногенезу, інтенсивний розвиток промислових агло-
мерацій сприяють збільшенню урбанізованих територій в світі і процес цей 
буде надалі становитися активнішим, адже спосіб життя в містах має свої 
переваги (економічні, соціально-побутові, культурні, інформаційні тощо). 
Поряд із позитивним ефектом цей процес призводить до зростання небажа-
них наслідків, які проявляються у загостренні екологічних проблем у містах. 
Міські ґрунти, незважаючи на докорінну перебудову своїх найважливіших 
властивостей, на думку ряду провідних дослідників, визнаються базовою 
складовою урбогеосистеми, що здійснює ряд найважливіших екологічних і 
господарських функцій і в значній мірі визначальною умовою життя людини 
в місті [8, 11, 17, 22, 27]. 

формуючим чинником розвитку ґрунтів у містах є структура і характер зем-
лекористування. Міська територія являє собою різноманітність типів земель, 
які мають різне функціональне значення. В ґрунтах відображається якість і 
вид землекористування, що є формуючим чинником еволюції ґрунтів міських і 
промислових районів [17, 32]. 

Виділяють ґрунти наступних основних категорій землекористування: 
– землі міської забудови – селітебна зона (внутрішньо дворові простори, 

сквери, дитячі садки та школи, газони вздовж транспортних магістра-
лей); 

– землі загального користування – промислова зона (заводи, фабрики, ав-
тогосподарства, ТеС, склади, аЗС, автомагістралі, аеропорти, залізничні 
дороги. тощо);

– землі природно-рекреаційної та природоохоронної зон (міські ліси, лісо-
парки, парки, бульвари, сквери, пам’ятки природи, тощо);

– землі сільськогосподарського призначення (рілля, ферми, розплідники, 
дослідні поля, тощо);

– землі резерву (пустирі, звалища, кар’єри, тощо).
розподіл земель за категоріями землекористування дає можливість, з однієї 

сторони, більш повно вивчити проблему, з іншої сторони, інтерпретувати отри-
мані результати, а значить, давати правильні рекомендації по проведенню за-
ходів охорони ґрунтів [41]. В останні роки методологія ґрунтових досліджень 
отримала розвиток у зв'язку з необхідністю оцінки стану ґрунтів, розробки міс-
тобудівної документації і практики проведення оцінки впливу на навколишнє 
середовище. Важливою особливістю розроблюваних нормативних документів 
фактично став екосистемний підхід. це відображено в еколого-орієнтованій 
класифікації ґрунтів і «екологічних функціях міських ґрунтів» [9].

у широкому розумінні міські ґрунти – це будь-які ґрунти, які функціонують 
в навколишньому середовищі міста (природні непорушені, природні поруше-
ні, урбаноземи та ґрунти техногенних поверхневих ґрунтоподібних утворень 
урботехноземів), в вузькому сенсі цей термін має на увазі специфічні ґрунти, 
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сформовані діяльністю людини в місті. Вперше термін «міський ґрунт» був 
введений Бокгеймом в 1974 р, який визначав його як «ґрунтовий матеріал, що 
містить антропогенний шар несільськогосподарського походження більше 
50  см, утворений шляхом перемішування поверхні землі в міських і примісь-
ких територіях» [42]. В даний час прийнято наступне визначення: урбанозе-
ми – це антропогенно-перетворені ґрунти, що мають створений в результаті 
людської діяльності поверхневий шар потужністю більше 50 см, що отриманий 
шляхом перемішування, насипання або погребіння матеріалу урбаногенного 
походження, в тому числі будівельно-побутового сміття [23, 29-31, 36, 41]. 

Роль ґрунту в місті істотна і різноманітна. Виконуючи важливі середовище-
утворюючі функції, ґрунт змінює хімічний склад підземних вод, він є універ-
сальним біологічним сорбентом, постачальником і регулятором вмісту Co2, o2, 
N2 в повітрі. Ґрунт в місті є добрим поглинаючим бар’єром газових домішок, у 
тому числі від автотранспорту, Тец, заводів і т. д., він також регулює газовий 
склад атмосфери шляхом поглинання і виділення ґрунтом газів (метан, аміак, 
вуглекислий газ і т. д.) [17, 34, 40].

на природний генезис ґрунтоутворення ґрунтів в місті накладаються ан-
тропогенні та техногенні процеси, які зумовлюються забрудненням хімічними 
речовинами, побутовими відходами, будівельними матеріалами, інтенсивним 
рекреаційним навантаженням. особливості ґрунтоутворювального процесу на 
міських територіях полягають у наступному: порушення ґрунтів в результаті 
переміщення горизонтів з природних місць залягання; деформація структури 
ґрунту і порядку розташування ґрунтових горизонтів; низький вміст органічної 
речовини – основного структуроутворюючого компонента ґрунту; зменшення 
чисельності популяцій та активності ґрунтових мікроорганізмів і безхребетних 
як наслідок дефіциту органічної речовини. Значної шкоди міським біогеоце-
нозам завдає вивіз і спалювання листя, в результаті чого порушується біоге-
охімічний цикл поживних елементів ґрунту; ґрунти постійно бідніють, стан 
зростаючої на них рослинності погіршується [11, 13, 16, 24, 25, 34].

В результаті антропогенного впливу специфічні міські ґрунти мають суттєві 
відмінності від природних ґрунтів: 

– формування на насипних, намивних, перемішаних ґрунтах і культурному 
шарі; 

– наявність включень будівельного і побутового сміття у верхніх горизон-
тах; 

– зміна кислотно-лужного балансу з тенденцією до підлуження;
– висока забрудненість важкими металами, нафтопродуктами, компонен-

тами викидів промислових підприємств; 
– зміна фізико-механічних властивостей ґрунтів (знижена вологоємність, 

підвищена щільність, кам’янистість і т.д.);
– ріст профілю вгору за рахунок постійного привнесення різних матеріалів 

та інтенсивного еолового напилення [44].
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Збільшена щебенюватість і карбонатність міських ґрунтів, безструктурність, 
переущільненість і значна твердість поверхневих шарів негативно впливають 
на водно-фізичні властивості всіх ґрунтів в межах міста й, отже, на функціо-
нування урбофітоценозів і всієї урбоекосистеми. Широко поширене в великих 
містах підтоплення призводить до формування зсувів і опливин на схилах, по-
рушення органопрофілю і прояву процесів оглеєння в ґрунтах.

В центральних частинах великих міст, промислових центрах до 70-90% 
ґрунту закрито асфальтобетоном або житловими чи промисловими забудо-
вами, внаслідок чого більша частина забруднюючих опадів оминає ґрунтове 
тіло і безпосередньо стікає через каналізацію у водосховища і річкову сітку. 
асфальтобетонне покриття захищає ґрунт від основної маси забруднювачів і 
перешкоджає проникненню дощових опадів, змінює водно-повітряний режим 
ґрунту. Без природної аерації відбувається перезволоження ґрунту, що сприяє 
підвищенню вологи в підвалах і руйнуванню фундаментів. у результаті страж-
дає здоров’я жителів нижніх поверхів: спостерігається підвищена вологість 
приміщень, розвиток патогенної і грибкової мікрофлори.

Значний вплив на міські ґрунти має застосування сполук проти ожеледиці, 
якими посипають тротуари і дороги в зимовий час. накопичення солей у ґрун-
тах може спостерігатися на віддалі 100 метрів від дороги, але суттєвим воно 
буває на віддалі перших 5-10 метрів. Максимум вмісту солей у ґрунтах при-
падає на ранню весну, мінімум – на вересень-жовтень. Посипання доріг сіллю 
призводить до посилення диспергованості, погіршення вологопроникності й 
аерації ґрунтів [2, 17].

одним із основних джерел забруднення ґрунтів у містах є автотранспорт. 
у вихлопних газах знаходиться майже 40 хімічних речовин, більшість яких є 
токсичними. надзвичайно велика загроза яких полягає у тому, що вони можуть 
бути вільно включенні в трофічні ланцюги живих організмів, а це, в свою чергу, 
може призвести до порушення біологічної рівноваги довкілля [15]. особливо 
багато токсичного свинцю, його підвищені концентрації знаходять у ґрунтах на 
відстані 100 м від автомагістралі. на території міст найбільша увага надається 
таким елементам, як pb, as, Cu, Zn, Cd, Ni. Забруднення ґрунтів змінює пере-
біг ґрунтоутворення (гальмує його), різко знижує продуктивність ґрунтів, ви-
кликає накопичення забруднювачів у рослинах, з яких вони часто надходять в 
організм людини прямо або посередньо (через рослинні й тваринні продукти), 
ще одним наслідком забруднення ґрунтів є послаблення процесів самоочищен-
ня ґрунтів від хвороботворних організмів, які є джерелами небезпечних хвороб 
[3]. локальне забруднення міських ґрунтів спричиняється пестицидами, хло-
рорганічними сполуками, синтетично-поверхнево-активними речовинами та 
іншими токсинами. Значною мірою забруднення ґрунтів визначається специ-
фікою кожного міста або ділянки в ньому і залежить від особливостей джерел 
забруднення, рози вітрів, геохімічних потоків міграції, форм рельєфу тощо.

озеленені ділянки міста досить нестійкі до антропогенних навантажень, 
основними з яких є переущільнення ґрунту в результаті витоптування. най-
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більше зазнають витоптування сквери, парки і бульвари в густонаселених 
районах. За високої концентрації жителів велике значення мають мікробіоло-
гічні та санітарно епідеміологічні властивості ґрунту. В умовах міського серед-
овища змінюється склад, структура і чисельність мікробних спільнот [33]. на 
ґрунти і мікроорганізми впливають також і інші негативні процеси, зумовлені 
техногенними полями індустріальних міст – тепловими, електромагнітними, 
хімічними.

класифікаційна проблематика належить до найскладніших розділів ґрун-
тознавства і є однією з найбільш дискусійних у світовому ґрунтознавстві че-
рез відмінності в принципах, які взяті за основу класифікацій ґрунтів світу. 
Вона – методологічна, філософська основа будь-якої науки. останніми рока-
ми простежується світова тенденція до переважання емпіричних досліджень 
у ґрунтознавстві, нові класифікації ґрунтів щораз більше перетворюються на 
формалізовані, часто дещо відходячи від генетичних принципів [7, 27].

незважаючи на різноманітність чинників антропогенного ґрунтоутворен-
ня, ґрунти міст та техногенно-промислових комплексів необхідно розгляда-
ти паралельно, в одній класифікаційній системі з природними та природно-
антропогенними ґрунтами. Вивчаючи їх як один з компонентів екосистем, а 
не відособлено і відірвано від природно-антропогенного середовища, можливо 
оцінити екологічний потенціал таких ґрунтів. Відомо, що антропогенний фак-
тор домінує на етапі формування антропогенних ґрунтів, тоді як функціонуван-
ня та розвиток ґрунтової екосистеми підпорядковані зональним закономірнос-
тям ґрунтоутворення. інструментальне визначення такої сукупної дії повинно 
базуватись на чутливих субстратно-функціональних параметрах, визначених 
окремо для кожного типу досліджених ґрунтів. Ґрунт необхідно розглядати як 
екологічну нішу для різноманітних груп біоти з точки зору значення ґрунтових 
процесів в їх існуванні, збереженні та еволюції [1, 14].

на сьогодні є класифікації ґрунтів, розроблені відомими ґрунтознавцями 
світу, а також національні класифікації конкретних країн: росії, СШа, німеч-
чини, франції, канади, Великобританії, китаю, Японії, індії тощо [9]. Проте, 
у жодній із них специфічним міським ґрунтам не приділено належної уваги й, 
у кращому випадку, їх визначення можливе лише на найвищих таксономічних 
рівнях. це ускладнює діагностику та невиправдано спрощує сприйняття спе-
цифіки міських ґрунтів як особливих об’єктів дослідження ґрунтознавців. 

В класифікації ґрунтів СШа антропогенні ґрунти знаходяться в одних від-
ділах з природними ґрунтами [45]. Відокремлення природних ґрунтів від їх ан-
тропогенних аналогів можливе лише в випадку істотних змін профілю. Залеж-
но від характеру трансформації, антропогенні ґрунти віднесені до трьох різних 
порядків: ентісолей, інсептісолей та альфісолей. ентісолі – продукт трансфор-
мації повнопрофільних ґрунтів, які втратили свої поверхневі діагностичні го-
ризонти внаслідок глибоких антропогенних порушень. За сумою ознак міські 
ґрунти степової зони україни найближче відносяться до підпорядку ортенти 
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(orthents) [12]. це порушені, зрізані або насипні ґрунти різного механічного 
складу. у них антропогенні горизонти можуть не мати генетичного зв`язку між 
собою. З ряду великих груп підпорядку ортенти виділяється група удортенти 
(Udorthents) – штучні ґрунти, утворені в результаті насипання родючого шару 
на відкладах, що містять міські відходи, або багаторазового перешарування по-
дібних горизонтів. інсептісолі, представлені плагентами, які сформовані шля-
хом багатовікового внесення на поверхню ґрунту специфічної підстилки, яка 
складається з дернини, органічних горизонтів ґрунту. до альфісолей належать 
ґрунти з діагностичним горизонтом agric, що сформувався внаслідок багато-
річного землеробства з внесенням добрив [12].

Всесвітня довідкова база для ґрунтових ресурсів (WrB) є міжнародно-
визнаною системою класифікації ґрунтів [46], схваленою Міжнародним со-
юзом ґрунтознавства і Міжнародною радою наукових спілок. Вона призначена 
для кореляції ґрунтових тіл і для визначення одиниць середньо- і дрібномасш-
табних карт. це ідеально підходить для обговорення світових ґрунтів, їх осно-
вних властивостей і генезису. 

Виділення діагностичних горизонтів специфічних міських грунтів в систе-
мі WrB визначаються поєднанням властивостей, які відображають загальний 
результат процесів ґрунтоутворення чи специфічні умови ґрунтоутворення. ці 
властивості визначаються в польових та лабораторних умовах. до основних 
горизонтів h, o, a, e, B, C, r, I, l, W для більш повного позначення горизонту 
до основного символу додають маленькі індекси g, j, h, s, n, y, l, r, z, k, m, p, t, 
u. індекси, які властиві специфічним міським грунтам: u – міський та інший 
антропогенний матеріал; m – сильна цементація чи ущільнення [38].

В останні роки у нас і за кордоном з’явилися нові класифікаційні підходи і 
розробки щодо антропогенно-перетворених ґрунтів, що виходять з того, що по-
тужні антропогенні навантаження можуть призводити до утворення природно-
антропогенних ґрунтових і ґрунтоподібних тіл. 

Більш близька до проблеми класифікації міських ґрунтів класифікація 
антро погенно-перетворених ґрунтів і ґрунтоподібних поверхневих утворень, 
запропонована групою співробітників Ґрунтового інституту ім. В. В. докуча-
єва, що з’явилася підсумком узагальнення багаторічних робіт вчених з росії і 
країн Снд, вписується в загальну класифікацію ґрунтів росії. класифікація за-
снована на особливостях профільно-генетичної (морфологічної) будови ґрун-
тового профілю як досить простого і універсального підходу, а також на ха-
рактері ґрунтоутворюючих порід і ґрунтів. дана класифікація розроблена для 
ґрунтів міст середньої полоси росії [26]. 

російськими вченими для діагностики специфічних міських ґрунтів запро-
поновані назви наступних антропогенних діагностичних горизонтів: U (від 
слова urbanus – місто) горизонт «урбік»; ayur або aur (раніше позначався aU) 
гумусовий горизонт з ознаками урбопедогенезу; TCh (раніше позначався ТГ 
або TG) від англ. technogenic техногенний горизонт; raT техногенний рекуль-
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тиваційний горизонт (з включеннями органічних решток). Горизонт U – осно-
вний діагностичний горизонт для міського ґрунтоутворення. разом з горизон-
том ayur вони є істинно ґрунтовими, тобто їх діагностичне значення більше, 
ніж діагностичне значення насипних техногенних шарів (TCh і raT). отже, 
горизонти U і ayur повинні мати діагностичну перевагу при визначенні ґрун-
ту. Горизонти TCh і raT по суті своїй не є генетичними горизонтами. Вони 
є рукотворними утвореннями (хоча і являють собою основу для подальшого 
ґрунтоутворення) і мають діагностичне значення тільки при систематиці ґрун-
топодібних конструкцій (конструктозем, реплантозем, рекреазем) [37].

на сьогоднішній день склалася така ситуація, що в багатьох з найбільш 
відомих і вживаних класифікаціях міські грунти визначені на найбільш висо-
ких таксономічних рівнях, що ускладнює діагностування та спрощує сприй-
няття специфічних міських грунтів як особливих об’єктів дослідження ґрун-
тознавців. 

Вітчизняна ґрунтознавча наука мало уваги приділяла дослідженню міських 
ґрунтів. цікаві наукові результати, які отримані дослідниками ґрунтового по-
криву днепродзержинська, чернівців, київа, кременчука, дніпропетровська 
та ряду інших міст, створюють неоціненну фактичну базу для майбутніх уза-
гальнень [4, 5, 11, 19, 20].

у 2001 р. д. Г. Тихоненко запропонував еколого-генетико-біогеохімічну 
класифікацію ґрунтів україни [21]. З погляду о. В. Медведєвої [12], ґрунти 
міських територій у рамках даної класифікації можуть бути виділені на рів-
ні відділу (їх можна віднести до природно-антропогенних і техногенних 
ґрунтів). частково вони можуть бути виділені на рівні асоціацій – асоціації з 
антропогенно-техногенним типом профілю. але визначення на рівні нижчих 
таксонів (родина, тип, підтип тощо) потребує істотних доповнень. Була прове-
дена спроба вписати міські грунти в існуючу та новітню класифікацію грунтів 
україни. 

Як вже зазначалося, на території міста виділяють наступні групи грун-
тів: природні непорушені грунти (визначаються за загальноприйнятими кла-
сифікаціями); антропогенно-поверхневоперетворені природні грунти (збе-
рігають типову назву згідно класифікації з додаванням префікса «урбо»); 
антропогенно-глибокоперетворені грунти (урбаноземи); тексіземи (грунтові 
тіла під шляховим покриттям); запечатані штучноземи (штучноземи – насипні, 
перемішані, намивні грунтоподібні утворення).

урбаноземи поділяються на наступні типи.
1. Власне урбаноземи: ґрунтовий профіль складається з діагностичного го-

ризонту «урбік» та серії діагностичних підгоризонтів, які утворені своєрідним 
пилувато-гумусовим субстратом різної потужності та якості з домішками сміт-
тя; можуть підстилатися непроникним матеріалом – асфальтом, фундаментом, 
бетонними плитами, комунікаціями. Характеризуються відсутністю генетич-
них горизонтів до глибини 50см і більше.
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2. культуроземи: міські ґрунти фруктових та ботанічних садів, кинутих го-
родів. Характеризуються значною потужністю гумусового горизонту, наявніс-
тю перегнійно-торфо-компостних шарів потужністю більш ніж 50 см, які роз-
виваються на нижній частині грунтового профілю, на культурному шарі або на 
штучно створених субстратах.

3. некроземи: ґрунти, що знаходяться на території міських кладовищ. Спо-
стерігається перемішаність шарів на глибину понад 2 м.

4. Плантоземи (термін запропоновано нами від англ. plant . завод): ґрунти 
промислово-комунальних зон, техногенно забруднені важкими металами та ін-
шими токсичними речовинами. Ґрунти даної групи часто надмірно ущільнені, 
безструктурні, з включеннями токсичного неґрунтового матеріалу, що станов-
лять більш ніж 20 %.

5. інтруземи: ґрунти, перекриті з поверхні або просочені в профілі органіч-
ними масляно-бензиновими рідинами. Вони формуються в результаті аварій 
транспортних систем або внаслідок проникнення нафтопродуктів через мосто-
ві бензозаправних станцій та автостоянок.

крім того, на міських територіях формуються ґрунтоподібні техногенні по-
верхневі утворення (техноземи та штучноземи).

Техноземами вважаються ґрунтоподібні тіла, цілеспрямовано створені лю-
диною з метою рекультивації. Техноземи розрізняються за якісним складом, 
потужністю та властивостями органогенного шару, складом та властивостями 
грунтоутворювального матеріалу. Вони підрозділяються на:

1) рістоземи (термін наш, від англ. restore . відновлювати): ґрунтопо-
дібні тіла, що складаються з малопотужного гумусового шару, шару торфо-
компостної суміші або шару органо-мінеральної речовини, нанесених на по-
верхню грунтоподібного субстрату, що потребує рекультивації. В основному 
цей підтип міських ґрунтів формується в районах міських промислових та се-
літебних новобудов, на нових газонах;

2) конструктоземи: штучно цілеспрямовано-створені грунтоподібні тіла, що 
складаються з серії шарів різного гранулометричного складу та походження, а 
також насипного гумусованого шару. конструювання профілю цих грунтопо-
дібних тіл відбувається за природною моделлю ґрунту.

Поруч з техноземами у містах розповсюджений клас грунтів штучноземи 
(тобто штучно створені). ці штучні сумішні ґрунтоподібні тіла утворені вна-
слідок невпорядкованої антропогенної діяльності (насипні, перемішані тіла, 
ґрунтоподібні тіла на території сміттєзвалищ, кар`єрні виїмки тощо). крім 
того, на міських територіях фрагментарно зустрічаються тіла, визначені як не-
ґрунтові утворення (тіла повністю промислового або урбаногенного походжен-
ня, які не зустрічаються в природі; представлені інертними або токсичними 
відходами промислового виробництва – шлаками, попілом, муловими осадами 
або твердими побутовими відходами). 

При сучасних темпах містобудування більшість території міста може бути 
закрито шляховим покриттям, а також будівлями та спорудами. Під покриття-
ми можуть бути запечатані різні ґрунти, ґрунтоподібні тіла та штучноземи.
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на основі вищевикладеного, можна зробити висновок, що в суспільній сві-
домості існує недооцінка важливих функцій ґрунту в місті, що забезпечують 
якість людського життя і навколишнього середовища. В україні напрямок ви-
вчення генезису міських ґрунтів, їх діагностики, класифікації не надто розви-
нений але достатньо активно відбувається зміна центру уваги з природних на 
антропогенно-перетворені.

Всі компоненти урбосистеми необхідно розглядати як єдине структурно-
функціональне утворення, де основним структурним компонентом виступають 
адміністративно-територіальні одиниці – райони, а функціональними – промис-
лові, селітебні та рекреаційні зони, землі сільськогосподарського призначення 
та землі резерву міста. інформація про основні закономірності трансформації 
ґрунтів міста, що отримується в ході досліджень, слугує основою для методич-
них прийомів систематики міських ґрунтів та картографічного моделювання 
ґрунтового покриву міста і є основним етапом вивчення складних процесів ур-
бопедогенезу. Використання сучасних класифікацій міських ґрунтів дозволяє 
оперативно відстежувати екологічний стан ґрунтового покриву урбосистеми та 
приймати своєчасні заходи щодо його оптимізації. 

отже, отримана у ході досліджень фактична інформація може розглядатися 
як орієнтир для більш об’єктивної та науково обґрунтованої оцінки геоеколо-
гічного стану міських ґрунтів та організації ґрунтово-екологічного моніторин-
гу міських територій.
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ПОЧВЫ ГОРОДОВ: ОСОБЕННОСТИ ГЕНЕЗИСА, 
КЛАССИФИКАЦИИ И ДИАГНОСТИКИ

Резюме
на основе анализа научной литературы показана и обоснована значимость, осо-

бенность почв городов и современное состояние их исследования отечественными 
и зарубежными учеными. рассмотрена классификация почв города, экологические 
функции и специфика почвообразовательного процесса. Выделены первоочеред-
ные факторы деградации почв в результате антропогенной деятельности. описана 
специфика діагностики специфических городских почв.

Ключевые слова: городские почвы, урбанизированные территории, классифи-
кация, загрязнение, запечатывание, антропогенное влияние, экология почв, функ-
циональное зонирование городов
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SOILS OF THE CITIES: FEATURES OF GENESIS, 
CLASSIFICATION, DIAGNOSTICS

Abstract
The purpose of this work is determine at what level in the modern soil science is the 

question of scrutiny features genesis, classification, diagnosis of soils city.
The methodology of work is based on the study, analysis and ordering of the theoretical, 

methodical and practical provisions, which are displayed in the scientific publications.
Results. For the last 20 years there was a formation of the new direction of soil science 

which studies specific regularities of functioning and formations of soils within urban 
technological systems. researches are directed to studying of pollution of soils (heavy 
metals, radionuclides, hydrocarbons, etc.), opportunities of their cultivation, ecological 
rationing. The special attention is paid to functional zoning of the urban territory by the 
nature of using potential resources, which allow showing the relationship of changes 
in the properties of the soil-cover from the human impact. at the same time with this 
monographs publication, comes an urban soils general theoretical part. actively work 
goes on the justification of the principles of urban land classification.

The obtaining systematized information of this publication can be a benchmark for 
more profound of the actual practical research of soil in urban areas, and also serve as 
the basis for the development and organization of soil and environmental monitoring of 
urban areas.

Keywords: urban soils, the urbanized territories, classification, pollution, sealing, 
human impact, ecology of soils, functional zoning of the cities


